

矿山瓦斯无线传感监测系统的研究

刘国强（山西石涅招标代理有限责任公司，山西 晋城 048006）

摘要：本文主要分析了目前煤矿企业在瓦斯监测中存在的问题，并重点介绍了无线传感监测系统的应用意义及发展趋势，矿山瓦斯无线传感监测系统能够实现实时的监控，工作较为稳定，精确程度也较高。通过对矿山瓦斯无线传感监测系统进行研究和分析，旨在有效预防煤炭安全事故的发生。

关键词：矿山瓦斯；无线传感；监测系统

随着社会经济的飞速发展，煤炭行业也取得了较大的发展，但是发展的同时，也面临着安全事故频发的问题，特别是瓦斯爆炸事故，逐年都在呈现出上升的趋势。煤矿瓦斯爆炸事故的发生会给煤矿企业及其工作人员带来巨大的损失，因此可以通过应用无线传感检测系统，降低事故的发生率。

1 矿山瓦斯无线传感监测系统的概述

1.1 无线传感监测系统的组成

瓦斯监测系统由系统硬件和软件两方面构成，在煤矿瓦斯无线传感监测系统中，硬件设备主要是进行信息的采集以及系统传输任务的，其中固定结点一般设置在巷道的拐角处，而移动结点则可以由工人随时携带的，具体包括电源、传感器、无线收发以及控制器等四大模块。系统软件部分主要包括瓦斯信息数据的采集、处理以及数据传输等两大模块，在瓦斯信息数据的采集以及处理这一模块中，可以根据传感器结点显示的数据与设定好的正常值进行比较，如果显示在正常值的范围内，则可以说明传感器结点在正常地进行工作，除此之外，还可以利用这一模块对瓦斯的浓度进行监测，避免其超出正常值，之后再对判断的结果进行一系列的反应操作，如可以设置报警等功能；数据传输模块主要对数据传输中的协议、以及无线传感网络的路由协议进行设计等工作。

1.2 无线传感监测系统的优点

传统的煤矿瓦斯监测系统是有线的，在进行数据的采集和处理等过程中需要提前安装好相关的数据传输线路，但是由于煤矿工作本身具有一定的特殊性，井下可使用的空间范围是有限的，安装数据传输线路可能会影响到煤炭开采工作的正常进行。除此之外，在煤炭开采的过程中，往往需要对煤矿井下的结构进行适当地调整，而这就容易破坏数据传输的线路，不利于瓦斯监控工作的顺利开展。

瓦斯无线传感监测系统与传统的有线模式相比，主要具有以下几方面的优点。首先，无线传感监测系统具有广泛的适用性，由于传感器本身的体积较小，能够应用到大部分煤矿的设备上。其次，无线传感监测系统能够利用分散到煤矿各个点的传感器结点来对瓦斯状况进行精确的监测。从而提高煤矿瓦斯监测工作的密度。最后，煤矿瓦斯无线传感监测系统更加具有智能性，通过实时的环境情况来对监测的数据进行适当地储存和调整。除此之外，煤矿瓦斯无线传感监测系统中主要通过电池来提供能量，使用无线传感监测系统能够最大程度地避免监测系统断电，从而保证无线传感监测系统能够正常地进行工作，进而提高无线传感监测系统整体的工作效率。

2 目前煤矿企业在瓦斯监测中存在的问题

现阶段，国内大部分的煤矿企业都仍然采用较为传统的有线模式来对瓦斯进行监控，但是传统的有线模式并不能够广泛地应用到煤矿井下的工作中，这是由于有线的监控系统在移动性能上较差，并不能够适应不同矿道变化的需求，在监控中存在大量的盲区，不利于煤矿企业的正常运行，也给煤矿企业带来了更高的安全隐患。近些年来，煤矿工业在发展的过程中，开采深度不断增加，开采的难度也在逐步增大。

与国外一些发达国家的煤矿检测技术相比，国内煤矿瓦斯监测中仍然存在着一系列问题，如设备、资金、管理以及网络等问题。

2.1 设备问题

监测系统的正常运作离不开良好设备的支持，国内在瓦斯监测设备中仍然存在较大的缺乏，导致在实际进行开采活动中，现有的煤矿监测系统已经无法满足目前生产活动的需求，因此，应加大对煤矿监测设备的关注度以及投资力度，提高煤矿企业相关设备的质量，保证其能够发挥出最大的性能，从而为煤矿企业的安全生产奠定良好的基础。

2.2 资金问题

在进行煤矿开采的过程中，相关的煤矿企业应对安全监测系统进行进一步的完善和更新，保证安全监测系统能够与实际生产开采的进度保持一致。现阶段煤矿企业对于安全监测的重视程度仍然较低，在分配资金的过程中，对于煤矿瓦斯监测系统建设和维护的资金投入力度都较小，并不能够为安全监测系统的发展提供强大的资金保障，从而导致在实际运作的过程中出现资金短缺等问题，影响项目的正常生产和运作。除此之外，煤矿企业的安全监测系统中对于相关监测、通讯设备等也需要较大的资金投入量，煤矿企业在资金调配上并不能够满足现有的需求。

2.3 管理问题

煤矿企业在实际进行开采的过程中，应强化企业的管理模式，增强企业管理体系的建设，对煤矿开采进行相关的监测，有效地防范瓦斯爆炸等安全事故的发生，从而维持生产开采的秩序。目前，在日常进行生产开采的过程中，煤矿企业内部的管理人员并没有制定出完善的系统维护方案，不利于各项工作的正常展开。

2.4 网络问题

煤矿企业在进行监测的过程中，需要将监测到的信息数据传递给管理人员和负责生产的工作人员，矿井到地面的距离一般为在100m-300m的范围内，（下转第204页）

主要手段是萃取温度,溶剂比和萃取压力。其他操作参数用于获得最佳产品特性。在实验中,我们比较了炼油厂1和炼油厂2的两组丁烷脱沥青装置的萃取温度,溶剂比例和萃取温度的操作控制,并以此进行分析。

5.1 抽提温度的控制

在丁烷脱沥青过程中,利用萃取温度控制脱沥青油的产量不仅是一种灵敏,方便的手段,而且是主要的控制措施。丁烷溶剂的萃取温度范围通常为90~140℃。对于在适当温度范围内的烃类溶剂,较低的萃取温度会增加溶剂在油中的溶解度,但会降低溶剂的选择性和产品性能。因此,如果要提高脱沥青油的收率,则需要降低萃取温度以增加溶剂在油中的溶解度,但是这样,脱沥青油的碳残留量就会增加。

5.2 溶剂比控制

溶剂比率是溶剂脱沥青过程的另一个重要参数。每种溶剂的最小溶剂比率。在萃取过程中,由于溶剂比例太小,每种成分都积极参与相之间的质量传递。当油大量溶解在溶剂中并达到一定浓度时,该溶液可被认为是高度可溶的溶剂,可进一步从残留油中提取较重的组分并导致解吸。沥青油的性能下降,残留碳增加。在严重的情况下,脱沥青油相和沥青相无法分离并成为混合相。增加溶剂的比例可以降低真空残留物的压力,使成分均匀分布,提高了溶

(上接第202页)如果在进行信息数据传输的过程中,不能够有效地保证网络通畅,就容易影响到数据传输这一环节。即使大部分的煤矿企业在近些年来已经建立了计算机通信网络等,但是并没有将这些网络进行有机地整合,网络与网络之间仍然是单独运行的状态,不利于提高网络的质量。

3 煤矿瓦斯中应用无线传感监测系统的意义

3.1 实现资源共享

无线传感网络与一般的网络资源存在较大的差异性,无线传感网络能够最大程度地实现资源的共享,有效地解决目前存在的煤矿通信孤岛问题,并通过相关程序代码,实现数据的稳定传输,保证能够向用户提供瓦斯监测的实时数据,从而有利于用户进行调配等工作。

3.2 保证工作的协调性

在无线传感网络中,由于网格型的结点能够将信息收集的渠道实现最大化,从计算机网络中收集或者获取相关的信息数据,有利于保证用户工作的协调性。

3.3 提高工作的安全性

瓦斯爆炸在煤矿生产的过程中,是发生概率最高的一种安全事故,由于煤矿工作本身具有一定的特殊性,工作的风险性较大,因此必须制定相应的措施,最大程度地降低瓦斯爆炸等安全事故发生概率,提高煤矿生产的安全性。无线传感网络系统通过对瓦斯进行实时、全面的监测,在一定程度上提高了煤矿生产工作的安全性以及工作效率,具有较大的应用意义。

4 矿山瓦斯无线传感监测技术的发展趋势

由于无线传感监测系统与传统的有线模式相比,具有

剂对油的选择性。但是,如果溶剂的比例过高,溶剂回收系统的负荷将增加,装置的功率和药物消耗将增加,脱沥青油的收率将增加。

6 结束语

基于以上分析,可以得出以下结论:①原材料特性管理。蒸馏残渣分布相对均匀的真空残渣,更适合用作溶剂脱沥青设备的原料。产品属性相对容易控制。脱沥青油具有较低的残留碳和较低的焦化率,因此可用于深度处理下游设备;②提取温度的控制。根据产品质量的保证进行假设,溶剂脱沥青设备的温度控制范围相对较小,并受所选溶剂组合物的饱和蒸气压和超临界温度限制。所选的萃取温度控制范围应在溶剂之外。在临界温度内,确保溶剂未达到萃取器中的超临界温度。否则会造成混合和超压,设备失控等问题。

参考文献:

- [1] 张珺,邵凡.超临界流体技术与化工过程强化[J].当代化工,2011,40(9):933-935.
- [2] 危建波.威胁溶剂脱沥青装置安全运行的因素及控制措施[J].广东化工,2011,38(8):154-156.
- [3] 刘桂玲.石油化工装置设计的危险因素分析与操作可行性研究[J].石油化工安全环保技术,2011,27(4):26-28.

较强的适用性,因此在煤矿企业发展的过程中,必然会将无线传感监测技术应用到矿山瓦斯的监测中,进而提高煤矿生产工作的安全性。煤矿企业可以用现有的有线模式作为基础,将无线传感网络中的一些结点设置到传统的有线模式下并不适用的矿道中,实现有线和无线模式的有机结合,这样才能更加有利于煤矿企业的进一步发展。这既能够在一定程度上降低井下铺设线路的成本,也能够提高系统数据传输的稳定性,符合未来市场的发展趋势。

5 小结

综上所述,由于煤矿开采工作本身具有较大的风险性,所以应将无线传感监测系统应用到矿山的瓦斯监测中,合理地应用传感器中的硬件及其软件系统,能够最大程度地降低瓦斯爆炸等安全事故发生概率,充分地发挥出无线传感监测系统的价值,从而提高煤矿企业生产开采的安全性。

参考文献:

- [1] 王龙.关于煤矿瓦斯无线传感器质量监测系统的研究[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(23):69-71.
- [2] 王璐.煤矿安全监控系统中无线激光甲烷传感器的研究与设计[J].煤炭技术,2019,38(8):154-158.
- [3] 郝俊锁.基于物联网的瓦斯隧道安全监控系统[J].隧道建设(中英文),2019.

作者简介:

刘国强(1980-),男,汉族,2010年毕业于太原理工大学电气工程及自动化专业,本科,工程师,现从事招标工作。